Monikulmiot ja ympyra
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1 Polygonit

1.1 Teoria
1.1.1 Mikéa on polygoni?

Janat, jotka ovat pddtepisteistddn kiinni toisissaan, muodostavat polygonin.

Avoin polygoni Suljettu polygoni Suljettu polygoni,
joka leikkaa
itsedan

Suljettua polygonia, joka ei leikkaa itsedan, kutsutaan monikulmioksi, ja me tyoskentelemme
ainoastaan sellaisilla kuviolla tassa kappaleessa.

Monikulmion osia

Monikulmio koostuu
1. sivuista
2. kulmista (nimetdan vastapaivaian)

3. kulmista
4. lavistdjista (jana yhdesta kulmasta toiseen)

A 1

1.1.2 Polygonin piirin pituus

Laskemalla yhteen monikulmion sivujen pituudet saamme tietda sen piirin pituuden tai
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ympdrysmitan.

Esim. Laske monikulmion piirin pituus.

4,5 m

3.4 m 3,9 m

1,2 m
2.9 m

Merkitaan piirin pituutta kirjaimella "P", joka tulee piirista.

P=34m +4,5m +3,.9m +1,2m +2,9m
=15,9m

Esim. Kuinka pitki on sivu = kun piirin pituus on 14, 4 m?

3,4 m

4,5 m

Muodostetaan yhtalo monikulmion piirin ja sivujen pituuksien suhteesta:

4,5m + 3,4m + = = 14,4m || Sievennetdin
7.9m +r=14,4m | —7,9m
r=0,Dm

1.1.3 Kolmiot

Kolmio on polygoni, joka on rajattu kolmella sivulla.

Jokaisella kolmion kulmalla on kaksi viereista sivua ja yksi vastainen sivu. Jokaisella sivulla on
myo0s kaksi viereista kulmaa ja yksi vastainen kulma.

Huomioi kuvasta, miten sivut ja kulmat nimetiiin. Kulman /« vastainen sivu on a ja kulma £/
vastainen sivu on b.

Kolmioiden luokittelu

Suorakulmainen
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kolmio l:\
Yksi kulmista on 90°

Teravakulmainen

kolmio /\
Kaikki kulmat ovat < 90°

Tylppakulmainen

kolmio R
Yksi kulma on suurempi
kuin 90°

Tasakylkinen kolmio

>

Kaksi sivuista ovat yhta
pitkat

Tasasivuinen kolmio

>

Kaikki sivut ovat yhta
pitkat

Kolmion kulmien summa
Kolmion kulmien summa on 180° (tima on todistettu kappaleessa geometrian perusteita).

Esim. Maarita Zo.
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todostetaan seuraava yhtalo:

a+ 50° 4+ 47° = 180° || Sievennetian
a4 97° =180° || —97°
a = 83°
1.1.4 Nelikulmiot

Monikulmiota, joka on neljan sivun rajaama, kutsutaan nelikulmioksi.

Nelikulmioiden luokittelu

Epasaannollinen
nelikulmio
Ei ole yhdensuuntaisia
sivuja
Puolisuunnikas
Kaksi sivuista ovat
yhdensuuntaiset

Suunnikas

o

Vastakkaiset sivut ovat
yhdensuuntaiset ja
vastakkaiset kulmat ovat
yhta suuret

Rombi
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Kaikki sivut ovat yhta
pitkat ja vastakkaiset
kulmat ovat yhta suuret

Suorakulmio 1

I
T

Kaikki kulmat ovat
suoria ja vastakkaiset
sivut ovat yhta pitkat

Nelio 1

Il
T

Kaikki kulmat ovat
suoria ja kaikki sivut
ovat yhta pitkat

1.1.5 Monikulmion korkeus

Kolmion korkeus

Kolmion korkeusjanan piirtimiseksi valitsemme kolmiosta yhden sivun, jota
kutsumme kannaksi. Kannasta piirretdan jana kannan vastakkaiseen kulmaan siten, etti jana
on suorassa kulmassa kantaa vasten.

Korkeudet teravakulmaisessa kolmiossa:
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O
[

Tylppakulmaisessa kolmiossa kahta sivuista pitaa jatkaa kolmion ulkopuolelle niin, etta korkeus
voidaan piirtaa:

O\

Suunnikkaan korkeus

Nelikulmissa valitsemme yhden sivuista kannaksi ja piirramme siita janan vastakkaiselle sivulle
siten, ettd jana on suorassa kulmassa kantaa vasten:

Puolisuunnikkaan korkeus

Puolisuunnikkaalla on oikeastaan kolme korkeutta, mutta meille on hyotya ainoastaan siita
korkeudesta, joka kulkee kahden yhdensuuntaisen sivun vilista:

[

1.1.6 Polygonin pinta-ala
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Pinta-ala on suure, joka kuvaa, kuinka suuren alueen kuvio peittia, eli kuinka suuri ala kuviolla
on.

Suorakulmion pinta-ala

h
b
A=1b-h
Suunnikkaan pinta-ala ‘
|
'h
|
b
A=b-h
Kolmion pinta-ala \
|
'h
h
b
A
2
Puolisuunnikkaan a
pinta-ala ‘
|
h
|
b
= (a+b)h
2

Esim. Maarita suorakulmion pinta-ala.
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4 m

7 m
A=Tm-4m
=7-4-m-m
=28 m*

Esim. Suunnikkaan pinta-ala on 42 m? ja korkeus on 7 m. Kuinka pitka on suunnikkaan kanta?
Tiedamme, ettd A = b - h, jolloin saamme seuraavan yhtalon:
42 m? =b-7 m.

Saadaksemme tietda, mika arvo on b:114, tulee meidan jakaa lauseke 7 m:l1a:

42m2_b-7m
7Tm  T7m .

Sievennetiin, jolloin saamme
6m==0b
Kanta on siis 6 metria.

Esim. Laske puolisuunnikkaan pinta-ala.

2 cm

|
4 cm,
|

[ ]

9 cm
~ (9em+2cm)-4cm
2

11 ecm -4 cm

2
44 em?
2
= 22 cm?

Esim. Maarita kolmion pinta-ala.

2 m

6 m



1.1.7 Pinta-alan muunnokset

Tutkitaan aluksi alla olevaa kuvaa ymmartaaksemme, miten pinta-alan muunnokset toimivat.

10 cm
1 dm

10 cm

1 dm

Koko nelién pinta-alaon1 dm - 1 dm = 1 dm?®. Pienen nelién pinta-alaon1 cm - 1 cm = 1 cm?,
Suureen nelioon mahtuu yhteensa 100 kappaletta pienta neliotd. Tama tarkoittaa sita, etta
1 dm?* = 100 cm?

mim
/100 T 100
cIm

/100
dm?
/1OOL ZT 100
/1001 T 100
/100l T 100
ha
/100l ‘T~1OO
km?

Esim. 7000 m* = 70 a
Esim. 0,5 dm” = 50 cm?
Esim. 0,0001 dm” = 1 mm?

Esim. 60504 m? = 6,0504 ha



y Ma.fi

1.2 Tehtavit
Miki on polygoni?

1.

Mitka ala olevista polygoneista on
monikulmioita?

a)

b)

c)

d)

O b I A

Merkitse pisteet A(—2,1), B(=2,—1),

koordinaatistoon ja yhdista ne
aakkosjarjestyksessa niin, etta
muodostuu monikulmio. Piirra
halkaisijat AC ja BD. Mita huomaat
naista kahdesta halkaisijasta? Mika
monikulmion kulmista aiheuttaa sen,
etta halkaisija BD kulkee varsinaisen
monikulmion ulkopuolella?

Monikulmio, jolla on viisi kulmaa, on
nimeltaan "viisikulmio". Piirra
mielivaltainen viisikulmio niin, etta

a) kaikki halkaisijat ovat
monikulmion sisdapuolella

b) ainakin yksi halkaisija kulkee
monikulmion ulkopuolella.

Piirra monikulmio ABCDE siten, etta
/CBA > 180°ja ZAED = 90°. Piirra
halkaisija, joka kulkee monikulmion
ulkopuolella.

Tiedamme entuudestaan, etta
kolmion kulmien summa on 180°.
Pystytko taman tiedon perusteella
madrittelemaian

a) nelikulmion kulmien
summan

b) viisikulmion kulmien
summan

c) kuusikulmion kulmien
summan

Vinkki: Piirra nelikulmio,
viisikulmio ja kuusikulmio.
Jaa monikulmiot kolmioiksi
halkaisijoiden avulla. Kuinka
paljon kulmasumma kasvaa
jokaisen uuden kulman
lisdyksen jialkeen?

Saannollinen monikulmio on
sellainen monikulmio, jonka kaikki
sivut ovat yhta pitkat ja kulmat yhta
suuret. Kuinka suuri on yksi kulma
saannollisessa

a) kolmiossa

b) nelikulmiossa
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c) viisikulmiossa

d) kuusikulmiossa?

Polygonin piirin pituus

7.

10.

Laske monikulmion piirin pituus.

a) 3,7 cm
3,4 cm

4,5 cm

3.4 cm
4,1 cm

b)
11.
7,0 m

3,6 m 4,7 m

Laske monikulmion piirin pituus
(kaikki kulmat ovat suoria).

7 cm

J cm
1 cm

2 cm

Laske seuraavien polygonien piirin
pituus.

a)
T+ 1

b) a

a+b—2

20— 5

3a—0b 12.

Maarita x, kun kuvion ymparysmitta
on 20,0 m.

a)

6,5 m
4,0 m t
5,0 m
b) 10,7 m
xr
6,3 m

1,2 m

i

Sdadannollinen monikulmio on
sellainen monikulmio, jonka kaikki
sivut ovat yhta pitkat ja kulmat yhta
suuret. Samanpituiset sivut
merkitdan "poikkiviivalla" niilla
sivuilla, jotka ovat samanpituiset.

Alla olevien monikulmioiden piirin
pituus on 36 cm. Maarita x, ¥ ja =.

a)

b) |

Z

Mika on alla olevan saédnnollisen
monikulmion piirin pituus, kun
varitetyn alueen piirin pituus on 28
m.

Vinkki: Saannollinen kuusikulmio
koostuu kuudesta kappaleesta
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saannollisia kolmioita. 16.

13. Maarita z, kun
a) P = 26. 8 cm

12,6 cm
17.
4,2 cm
18.
b) P =574 cm
14,1 cm
Kolmiot
14. Mitka ovat viereisia sivuja kulmalle
C
19.

15.

Mitka ovat viereisia kulmia sivulle

a) a
b) b
c) c

Minka niminen on sdannollinen
kolmio?

Maarita mihin luokkaan kolmio
kuuluu seuraavien kulma-asteiden
perusteella.

a) Z35°, Z90°ja £55°
b)  £120°, £20°ja £40°
c) Z40°, Z80°ja £60°
d) Z60°, Z60° ja £60°
e) £20°, £20°ja £140°
f) Z68° £79%ja £33°
Maarita Za

a)

b)

c)




20.

21.

22,

23.

24-

25.

26.
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Suorakulmaisessa kolmiossa yhden
kulman suuruus on 34°. Maarita
viimeisen kulman suuruus.

Kunka suuria ovat kulmat
tasakylkisessa suorakulmaisessa
kolmiossa?

Kaksi kolmion kulmista on annettu.
Luokittele kolmio.

a)  34°ja59°
b)  73°jad3
¢)  24°jadse

Miriti Zaja £

Jana BD on kulmanpuolittaja.
Maarita kaikki kolmion kulmat.

Tasakylkisessa kolmiossa yhta pitkat
sivut ovat 7 cm pidempia kuin kolmas
sivu. Piirin pituus on 70 cm. Kuinka
pitkia ovat kolmion sivut?

Maaritd Za, £8ja £7.

(7

Nelikulmiot

27.

Mitka seuraavista nelikulmioista ovat

28.

29.

30.

31.

32.

a) Puolisuunnikkaita, kun
puolisuunnikkaalla on kaksi
yhdensuuntaista sivua

b) suunnikas, kun suunnikkaan
vastakkaiset sivut ovat
yhdensuuntaiset

c) rombi, kun rombin kaikki
sivut ovat yhta pitkat

d) suorakulmio, kun
suorakulmion vastakkaiset
sivut ovat yhta pitkat ja
kaikki kulmat ovat suoria

e) nelio, kun nelion kaikki sivut
ovat yhta pitkat ja kaikki
kulmat ovat suoria?

Mita voit kertoa kulmista
a) rombissa
b) suunnikkaassa?

Minka niminen on sdannollinen
nelikulmio?

Mita voit kertoa halkaisijoista

a) suorakulmiossa
b) neliossa

c) rombissa?
Maarita Zao.

Rombissa on kulma, joka on 35°.



33.

34.

35.

36.

37.
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Kuinka suuria ovat muut kulmat?

Suorakulmion ymparysmitta on 48 m.

Yksi sivu on kolme kertaa pidempi
kuin toinen sivu. Kuinka pitkia sivut
ovat?

Suunnikkaan yhden kulman suuruus
on 13°. Kuinka suuria ovat muut
kulmat?

Maarita kaikki suorakulmion kulmat.

62°

Tasasivuisella kolmiolla ja neliélla on
yhta pitka piirin pituus. Kolmion sivu

on 30 cm. Kuinka pitka sivu on
neliolla?

Osoita, ettd Lo = £

T

Il

Vinkki: Jatka sivuja ja ajattele
samankohtaisia kulmia.

Monikulmion korkeus

38.

Piirra mielivaltainen

a) suorakulmainen kolmio
b) teravakulmainen kolmio
c) tylppakulmainen kolmio

ja piirra kaikkiin kolmioihin
niiden kaikki korkeudet
piirtokolmion avulla.

Polygonin pinta-ala

39.

Maarita suunnikkaan piirin pituus ja
pinta-ala.

40.

41.

42,

43.

44.

2,5 mm

8,4 mm

Laske kolmion pinta-ala. Maarita
myos z:n pituus, kun kolmion piirin
pituus on 24, 3 cm.

| 10,1 cm
13,2 cm
|

[]

10,6 cm

Maarita puolisuunnikkaan piirin
pituus ja pinta—ala

//3 1 cm

6,7 cm

J CIIl

3.4 cm

Maarita saannollisen kuusikulmion
pinta-ala, kun varitetyn kolmion
piirin pituus on 15 ¢cm ja korkeus on

VAV

Madarita varitetyn alueen pinta-ala.

8 cm

5 cm

15 em 2 cm

Maarita varitetyn alueen pinta-ala.
Mita huomaat?



45.

46.

47.

48.

49.

50.

51.
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5m

10 m

Kuinka suuri pinta-ala on kahdella
varitetylla alueella yhteensa
verrattuna koko suunnikkaan pinta-
alaan?

Maarita polygonin pinta-ala.
2 cm

lem
o 4 cm

D em

Maarita pinta-ala sellaiselle
suorakulmiolle, jonka piirin pituus
on 27 c¢m ja jonka pituus on tuplasti
pidempi kuin leveys.

Ratkaise yht&l6 bh = A muuttujan
a) b suhteen
b) h suhteen

Suorakulmion kanta on 6 cm. Pinta-
ala on 66 cm?, Kuinka pitkd on
suorakulmion korkeus?

Suunnikkaan korkeus on 11 ¢cm ja
pinta-ala on 38, 5 cm®, Midritd sen
kannan pituus.

bh

Ratkaise yhtdlo 2~ muuttujan

a) b suhteen
b) h suhteen

52.

53.

54.

33.

Kolmion korkeus on 3. 9 metrii ja pinta-
ala on 9 8 m”, Kuinka pitki on sen
kanta?

Kolmion kannan pituus on 9; 1 metrii
ja pinta-ala on 9, 3 m”, Kuinka korkea
kolmio on?

h(a +b)
. g, ——— = A
Ratkaise yhtalo 2
muuttujan
a) a suhteen
b) b suhteen
c) h suhteen
Maarita x, kun
a) Pinta-ala on 26 m?
2 m

b) pinta-ala on 21 m?
8 m

Pinta-alan muunnokset

56.

S57.

58.

Mittaa yhden A4 paperin pituus ja
ilmoita pituus

a) millimetreina
b) senttimetreina
c) metreina

Muunna metreiksi.

a) 4 km
b) 59 dm
c) 560 cm

d) 53000 mm

Muunna neliometreiksi

a) 50 dm?



59.

60.

61.

62.
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b) 10,5 a

¢ 0,04ha 63.

d) 10500 cm?

Muunna desimetreiksi.

a) 649 cm
¢ 0,05km 64.

d) 6500 mm

Muunna neliodesimetreiksi.
a) 3,4 m?

b) 520 cm? 65.

¢) 98000 mm?
d)  0,00054 a

Maarita polygonin pinta-ala.

a) ] ]

78 mm

52 cm

b)

123 mm:

H
2 dm
c)
87H m
Muunna hehtaareiksi
a) 689 a
b) 9356 m?

c) 0,12 km?

d) 98356 dm?
Muunna aareiksi.
a) 0, 00058 km?

b) 674954 dm?
c) 845 m?2
d) 805467235 mm?

Eras mies on kaakeloimassa keittiota
ja hanen tulee kayttaa nelikulmaisia
kaakeleita, joiden sivun pituus on 8
cm. Kuinka monta kaakelia han
tarvitsee, kun kaakeloitavan pinnan
pinta-ala on 4,5 neliometria?

Maarita x, kun
a) A=0,01 m?

4 dm

b) A = 320 cm?

2 dm

c) A=24a

0,3 hm [ ]
60 m
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2 Ympyra

2.1 Teoria
2.1.1 Ympyra

Kaaret

Kaari koostuu toisiinsa yhteydessi olevista pisteista ja se nimetdan pienella kirjaimella.

@
@
¢ Kaari a on avoin

e Kaari b on avoin ja leikkaa itsedan
e Kaari c on suljettu
e Kaari d on suljettu ja leikkaa itsedan

(l

DR

Ympyran méiritelma
Ympyra on tasossa oleva suljettu kaari, joka koostuu kaikista tason pisteista, jotka sijaitsevat
samalla etaisyydellda ympyran keskipisteestd. Ympyra nimetaan keskipisteensa mukaan. Sita

kaarta, josta ympyra koostuu, kutsutaan ympyran kehdksi (ja se merkitaan pienella p:113).

Ympyra A

Ympyran osat

e Jdnne on jana, joka yhdistaa kaksi ympyran kehan pistetta
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e Halkaisija on janne, joka kulkee ympyran keskipisteen kautta

e Sdde on jana, joka kulkee ympyran keskipisteesta yhteen ympyran kehin pisteeseen
e Ympyrdn kaari on yksi osa ympyran kehasta

e Sektori on alue, joka rajautuu kahteen sidteeseen ja ympyran kaareen

e Segmentti on alue, joka rajautuu janteeseen ja ympyran kaareen.

D

e Jana EF on janne

e Jana BC on halkaisija

e Jana AB on side

e Kaari k on ympyran kaari

Segmentti Sektori

2.1.2 Ympyran keha (piiri)

Ympyran kehdn ja halkaisijan vilinen suhde on aina sama, riippumatta siita, kuinka suuri tai
pieni ympyra on. Tama suhde on luku 7 (pii), joka on irrationaaliluku. Jos piille maaritellaan
likiarvo, on useimmin kéytetty 7:n arvona 3, 14,

ympyran keha
halkaisija

=T

Jos ympyran halkaisijan pituus tiedetdan, voimme laskea ympyran kehan pituuden.

Ympyrian keha = halkaisija - 7

Esim. Ympyran halkaisija on 3 cm. Kuinka pitkad on ympyran kehéan pituus?

tarkka arvo

—
P=3cm 7= 37 cm

~ 9,42 cm
——

likiarvo

Soveltavissa tehtavissa voi vastauksen ilmoittaa likiarvona, mutta puhtaasti matemaattisessa
tehtavassa voi vastaukseksi antaa tarkan arvon.
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2.1.3 Ympyran pinta-ala

Tulemme nyt laskemaan kaaren alle jadvan alueen pinta-alan ensimmaista kertaa. Tama on
sellainen tehtava, joka on historiallisesti aina ollut hieman hankalaa. Vain Arkimedes onnistui
tassa antiikin aikana, mutta hinen tietonsa menetettiin ja kesti 1600-luvulle asti ennen kuin
modernin ajan aikana on pystytty kehittaimaan matematiikkaa niin pitkalle, etta pystyisimme
suorittamaan taméin tehtavan.

Ympyrin pinta-alan voi laskea kaavan A = 7r? kautta, jossa r on ympyrin sade.
Esim. Maarita ympyran pinta-ala, kun sen halkaisija on 12 cm.

Jos halkaisija on 12 cm, niin silloin sdde on 6 cm. Talloin:

tarkka arvo
———

A=m-(6cm)? = 367 cm®
~ 113 cm?

_

likiarvo .

2.1.4 Ympyrian kaaren pituus

Ympyran kaari on yksi osa ympyran kehaa. Kysymys kuuluukin, kuinka suuri osa kaari on
kehasta? Alla oleva kuva auttaa meita hahmottamaan, miten ympyran kaaren pituus voidaan
laskea:

Sektorin keskuskulma o« maarittaa sen, kuinka suuri osa kehan pituudesta kaari tulee olemaan.
Tasta syysta kaaren pituus on
piirin pituus
jossa d on ympyran halkaisija.
2.1.5 Sektorin pinta-ala

Voimme selvittda sektorin pinta-alan samalla tavalla kuin laskimme sektorin kehén pituuden.
Keskuskulman suuruus maarittaa jalleen, kuinka suuri osa koko ympyran pinta-alasta sektorin
pinta-ala on.

L/
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2.2 Tehtavit
Ympyra

1.

2.

Piirra ympyra, jonka halkaisija on 7
cm.

Ilmoita kirjaimin ympyran

e/

a) janne
b) sade
c) halkaisija

B

Kuinka monta leikkauspistetta voi
kahdella tasossa olevalla ympyralla
olla? Piirra myos kuvat tilanteista.

Onko vaite oikein vai vaarin?

a) Ympyrassa halkaisija on
tuplasti pidempi kuin sade.

b) Ympyrassa halkaisija on pisin
janne.

c) On mahdollista, etta etiisyys

ympyran keskipisteesta sen
kehalle voi vaihdella.

d) Viiva on kaari

e) Kahdella ympyrilla voi olla
kolme yhteista
leikkauspistetta.

On olemassa tilanne, jossa segmentti
ja sektori kuvaavat samaa aluetta
ympyrassa. Voitko keksia, milta
sellainen sektori tai segmentti
nayttaa?

Muodosta matemaattinen kuvaus
a) sektorista
b) segmentista

Piirra alla oleva kuvio harpin avulla
vihkoosi.

Piirra koordinaatisto ja siihen kaksi
ympyraa. Yhden ympyran keskipiste
on A(1, —3) ja sen yksi kehépiste on
B(-1,-1) ja toisen ympyran
keskipiste on C(-2,0) ja yksi
kehipiste on D(—3, 1),

Huomaamme, etta ympyrat sivuavat
toisiaan, mutta mika on
matemaattisesti oikea nimitys télle
sivuamiselle?

Ratkaise z.

4 4

Ympyrian keha (piiri)

10.

12,

Laske likiarvo ympyran piirille, kun
sen halkaisija on

a) 52 cm
b) fm
) V7 km

Laske ympyran kehan pituus, kun
tieddmme, ettd sen side on

a) 15 em
b) 0.4 cm
c)

Maarita ympyran kehan tarkka

ISTES

CII
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pituus. suhteen.

a) 18. Ylhaalta katsottuna vuoren muoto
muistuttaa hyvin paljon ympyraa.
12 cm Vuoren lapi tullaan rajayttimaan

tunneli autotieta varten. Kuinka pitka
tunneli tulee olemaan, kun vuoren
ympérysmitta on noin 9; 3 km?

19. Kuvittele, ettda meilla olisi erittain

b) pitka naru ja kiertdisimme sen koko
maapallon ympari. Kuvittele sitten,
etta meilla on toinen naru, jonka
viritimme my06s maapallon ympari
toisen narun paalle, mutta 1 metri
sen ylapuolelle. Muodosta lauseke,

joka kuvaa, kuinka paljon pidempi
tdma toinen naru on kuin
13. Selita, minka virheen oppilas on ensimmainen naru.
tehnyt, kun hén on laskenut ympyran 5

e ) Ratkaise yhtalo 27 = P muuttujan r
kehan pituuden seuraavasti:

suhteen.

21. Maarita ympyran siateen tarkka arvo,
kun ympyran kehan pituus on 50 cm.

Ympyran pinta-ala

22,  Laske pinta-alan likiarvo ympyrille,
jonka sade on

P=5r=~15,7 a) 1,3 om
14. Kuinka pitkan matkan pyorii rengas b) 1
yhden kierroksen aikana, kun sen om
halkaisija on 45 cm? c) vV2m
15. Pallo, jonka halkaisija on 25 23.  Laske ympyran pinta-alan likiarvo,
senttimetria, pyori pitkin 20 metria kun ympyrin halkaisija on
pitkaa makea alas. Kuinka monta
kierrosta pallo pyori naiden 20 a) 16 em
metrin matkalla? b) 0,3m
16. Kumpi on pidempi, suuren ympyran c) % km

kehan pituus vai kahden ympyran N .. 1 1k
yhteenlasketut kehan pituudet? 24. aarita y mpyran plr.l.ta-a an tarkka
arvo, kun ympyran side on

a) 2 cm
b)  im
c) V5 mm

25.  Oppilaalla on ollut tehtavana laskea
pinta-ala ympyrille, jonka halkaisija
on 3 ja han on laskenut sen niin:

A=m-32=9
17. Ratkaise yhtél6 dm = P muuttujan d " T



26.

27.

28.

29-

30.

31.

32.

33.

34.

y Ma.fi

Mita han teki vaarin?

Maarita ympyran pinta-ala kolmen
desimaalin tarkkuudella, kun
ympyrin kehin pituus on 1, 27,

Eraan ympyran kehan pituus on 10
cm. Ilmoita ympyran pinta-alan
tarkka arvo.

Valkoisen alueen sateen pituus on 3
cm. Maaritd tummennetun alueen
pinta-ala.

Ratkaise yhtalo 7r? = A muuttujan r
suhteen.

Kuinka pitka on on ympyran sade,
kun sen pinta-ala on 50 m??

Eradn ympyrin pinta-ala on 1007 m?
Maarita sen kehan tarkka pituus.

Alla oleva kuva esittaa juoksurataa.
Jana AB = CD = 100 m. Tiedamme,
etta oikean juoksuradan tulee olla 400
m pitkd. Maarita radan valissa
olevan alueen pinta-ala.
A B

C D

Osoita, ettd ympyran pinta-ala
kasvaa nelinkertaiseksi kun sen
siateen pituus tuplaantuu.

Kellon minuuttiviisari on 15 cm pitka.
Kuinka pitkan matkan on
minuuttiviisarin karki kulkenut

('r

a) 1 tunnin aikana

b) 30 minuutin aikana

c) 15 minuutin aikana

d) 5 minuutin aikana

e) 1 minuutin aikana
Ympyran kaaren pituus

35. Ympyran halkaisija on 13 m. Maarita

ympyran kaaren pituus, kun
keskuskulma on

a) 9°
b) 47°

Maarita Helsingin ja Melbournen
valinen etdisyys, kun maapallon
sateen pituus on noin 6400 km.

36.

Helsinki

Y

Melbourne

C 4
—_—— /ﬂ'
Ratkaise yhtalo 360°
muuttujan

37- — k

a) d suhteen
b) a suhteen

38.  Maarita keskuskulman suuruus, kun

ympyran kaaren pituus on 65 ja
sateen pituus on 74

Sektorin pinta-ala

39. Eraan ympyran sateen pituus on 45 m
ja sen keskuskulma on 31°. Maarita
sektorin pinta-ala.

40. Mairita segmentin pinta-ala.
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8 m

(%

Ratkaise yhtalo 360° '
muuttujan

41. mr?=5

a) r suhteen
b) « suhteen

42.  Eraan ympyran sektorin pinta-ala on
89 cm? ja keskuskulman suuruus on
23°. Mika on siteen pituus?
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3 Vastaus
3.1 Polygonit / Vastaus: Tehtavit

1.

10.

11.

12.
13.

14.

a)
b)
c)
d)

b)

Ei ole monikulmio
Ei ole monikulmio
On monikulmio

Ei ole monikulmio
Ei ole monikulmio

On monikulmio

Katso ratkaisu

Katso ratkaisu.

Katso ratkaisu

a)
b)
©)
a)
b)
c)
d)
a)
b)
20 cm
a)
b)
a)
b)
a)
b)
c)
42 m.
a)
b)
a)
b)
c)

360°
540°
720°
60°
90°
108°

120°
19,1 cm

24,6 m

3z + 2y + 3
Ta+b—T
4,5m
0.9m
12cm

9cm

36
5 cm

dcm.
14,6 ¢m
ACja AB
ABjaBC
ACjaBC

15.

16.

17.

18.

190

20.
21.
22,

23o
24.

25.
26.

27.

a) BC
b) AC
c) AB
a) Biav
b) aja’y
©  «ajab

Tasasivuinen kolmio

a) Suorakulmainen
b) Tylppakulmainen
c) Teravakulmainen
d) Tasasivuinen

e) Tasakylkinen

f) Teravakulmainen
a) 36°

b) 53°

) 47, 75°

56°

90°, 45° ja 45°

a) Teravakulmainen
b) Teravakulmainen
c) Tylppakulmainen
LB =63ja Lo = 27°

ZCBD = 31°
LBDC =T74°
ZADB = 106°
LA =43°

T, 56
3 cmja 3 cm

. s
Sivut ovat 3 cm,

o = 56°

B=18°

v = T72°

a) a,b,c,e,f
b) b,c,e,f
c) b,f

d) b,e



28.

29-
30.

31.
32.
33.
34.
35.
36.
37.
38.

39.

40.

41.

42.
43.
44.
45.
46.
47.
48.

49.
50.

, Ma.fi

e) b

a) Vastakkaiset kulmat ovat
yhta suuret.

b) Vastakkaiset kulmat ovat
yhta suuret.

Nelio
a) Ne ovat yhta pitkat.

b) Ne ovat yhta pitkit ja ne ovat
toisiinsa kohden suorassa

kulmassa.
c) Ne ovat toisiinsa kohden
suorassa kulmassa.
a=127°

145°,145°, 35° ja 35°

6 m, 6m,18 mjai18 m
167°,167°,13° ja 13°

Lo =59, 23 =118%ja £y = 31°
22,5 cm

Katso ratkaisu.

a) Katso teoria

b) Katso teoria

c) Katso teoria

P=21,8 mm
A = 18,5 mm?

A= 17 cm?
r=3,6 cm

P=18 cm
A==17,4 cm?

A 2~ 65 cm?
110 cm?

25 m?
Puolet

14 c¢m?

40,5 cm?
a) b=
b) h =

=

S,

11 ecm

3,5 cm

51.

52.
53.
54.

35.

56.

7.

58.

59.

60.

61.

62.

a) b=

b h=%F
5,6 m

~1,2m

a) a= % —b
b) b=2 ¢
c) h = f—ﬁ
a) 4 m

b) 6 m

a) 297 mm
b) 20,7 cm
c) 0,297 m
a) 4000 m
b) 9, 9m

c) 9,6m

d) 53 m

a) 0,5 m?
b) 1050 m?
c) 400 m?
d) 1,05 m?
a) 64,9 dm
b) 56 dm

c) 500 dm
d) 65 dm

a) 340 dm”
b) 5,2 dm?
c) 9,8 dm?
d) 5.4 dm?
a) 405,6 cm?
b) 1,23 dm?
c) ~ 24 ha
a) 6,89 ha
b) 0, 9356 ha
c) 12 ha
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d)  0,098356 ha
63. a) 0,8 a
b) 67,4954 a
c) 8,45 a
d) 8,00467235 a
64. noin 703
65. a) 1 dm
b) 3,2 dm
c) 10 dam

s.29/31
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y Ma.fi

~ 2
1. Katso ratkaisu. 22, a) ~ 5 cm
~ 2
2. a) BC (tai BD) b) ~ 0,6 m
~ 2
b) AD tai AB c) ~ 6 m
c) BD 23. a) ~ 201 cm?
~ 2
3. Nolla, yksi, kaksi tai aarettoman b) ~0,1m
monta. c) ~ 97 7. 1073 ka
4. a) Oikein 24. a) A e
b) Oikein b) %r m2
c) Vaarin o -
4 Olkein 25. Kun lasketaan ympyrin pinta-ala,
e) Vaarin tulee kdyttaa ympyran siadetti eiki
5. Puoliympyra. halkaisijaa.
. ~ 1,131
6. a) Katso ratkaisu. 26. 13
25 2
b) Katso ratkaisu. 27. 7
7 28 277 em?
8. Ympyrat tangentoivat toisiaan 29. = (4) %
. 8
? 30. ~4m
10. ~ 163
0 2 o 31. 207 m
b) ~2m ‘
32. noin =~ 96 a
c) ~ 8 km

33. Katso ratkaisu.
11. a) ~ 94 cm

b) ~ 2,5 cm

34. a) ~ 94 cm.

b) ~ 47 cm
c) ~ 3,6 cm o ~93.5 em
12. a) 127 cm d ~Sem
b) 2v5m m e) ~ 1,6 cm

13. Kehan pituus lasketaan "halkaisija x
pii" eika "sade x pii"

14. ~ 141 cm.

35. a) ~1lm
36. ~ 15200 km

15. 25 kokonaista kierrosta .

16. Ne ovat yhta pitkat.

am
17. d==£ by , _ k-300°
18. Noin 1,7 km S dn
19. 27 38. ~50°
20. r=2= 39. ~548m?

~ 2
21. 25 cm 40. ~ 18 m
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41. a) r = (4) 5+ 360
f%y
b) o S - 360
w2
42, ~ 21 cm
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